

世界技能大赛 广东时刻

集结出发！逐梦里昂！

第47届世界技能大赛中国代表团从广州出发

羊城晚报记者 周聪 通讯员 粤仁宣

“中国代表团集结！”“里昂世赛，我们来了！”……9月3日，第47届世界技能大赛中国代表团在广州集结。9月5日凌晨，首批成员从广州出发，奔赴法国里昂参加9月10日至15日举行的第47届世界技能大赛。

世界技能大赛被誉为“世界技能奥林匹克”，每两年举办一次。今年，五个大洲、69个国家和地区、1400名选手同台竞技，再次呈献全球技能盛宴。作为规模最大的代表团，中国代表团将派出68名选手，参加全部59个项目的竞赛。

A. 68名选手集结出发

广东参赛项目数量和选手人数约占全国40%

“目前各项准备工作已经就绪，将于9月5日飞往法国参加世赛。”第47届世界技能大赛中国代表团团长、人力资源社会保障部职业能力建设司副司长王晓君介绍，第47届世界技能大赛是我国第七次参加，且参赛项目、参赛选手最多的一届大赛。

据统计，中国代表团由选手、专家、翻译、工作人员等212人组成，68名参赛选手中，男选手58名、女选手10名，参赛选手平均年龄22岁，最小年龄18岁、最大年龄25岁，将参加运输与物流、结构与建筑技术、社会和个人服

务等6大类全部59个项目比赛。在王晓君看来，世界技能大赛代表了全世界职业技术先进水平。参加世赛不仅可以培养锻炼青年技能人才，更能推动我国职业技能培养教育：“我们通过参加世赛，致力于推动世赛成果转化，我们要把世赛先进的标准、先进的设施设备技术要求、先进的职业技术操作理念，导入到我们的技能人才培养过程当中。”

此次世赛中，广东27名选手将参与23个项目的“巅峰对决”，参赛项目数量和选手人数约占全国40%，均居全国第一。



中国代表团参赛选手 羊城晚报记者 蔡嘉鸿 摄

B. 优化备赛体系

7名广东选手包揽6个全新项目

与往届世赛相比，此次大赛共新增6个新项目。分别是增材制造、数字建造、工业设计技术、光电技术、可再生能源和机器人系统集成。7名广东选手在中国集训队中脱颖而出，成为6个项目的正选选手，代表国家出征世赛。

那么广东选手备战情况如何？对此，广东省职业技能服务指导中心副主任杨帆介绍，为了充分备战，广东选手

在国家集中考核后，加强了针对性训练，积极参与对外交流和技术交流，也举办了线上线下国际邀请赛，让技术准备紧贴世赛最新标准，整体准备较为充分。

“与上一届相比，广东在备赛体系和竞赛策略上有所优化，备赛体系更加完善，梯队化建设更加合理，能够更有效地选拔和培养优秀选手。”杨帆向记者说道。

杨帆介绍，广东注重将世赛标准、竞赛内容、训练方式和评价方式融入日常技工教育。在备赛的过程中，邀请省内的一些龙头企业给予选手更多的技能岗位辅导，把企业的一些实际工作案例作为竞赛训练的任务，提高选手的实战能力以及应变能力。这些措施让选手不被局限于世赛赛场，能更符合企业岗位的人才标准。

总策划 | 杜传贵 林海利
总统筹 | 林洁 吴江 龚丹枫 侯恕望
执行统筹 | 林桂炎 王倩 孙晶

文/羊城晚报记者 杭莹
图/受访者供图

西藏墨脱县委常务副书记叶水剑：

我的工作指南是 “进藏为什么、在藏干什么、离藏留什么”

● 在藏干什么：多利多效改善墨脱民生、产业环境

在藏干什么？第一步就是做好民生保障工作。叶水剑和工作组高效推动了3个援藏规划内项目。2023年建成墨脱首个智能图书馆——莲花书屋。这是林芝市第一个与广东省实现读者数据互通、与佛山市图书馆实现通借通还的公共图书馆。

“莲花书屋建成后，给当地学生、居民提供了休闲、阅读的场所，丰富了本地文化生活，也成为游客打卡的文化地标。”2024年1月，莲花书屋被授予“西藏自治区民族团结进步一家亲家庭亲子阅读体验基地”。

深刻感知到墨脱交通的难后，如何让出行更便利是一直横在叶水剑心中的难题。针对墨脱道路狭窄弯多的特点，工作组投入26.05万元资金，在县内交通道路增设了152个反

光镜及交通标志标识牌。为了解决群众出行难题和生产所需，出资维修贡日村96K吊桥和德吉村尼木登茶场便桥。“考虑到让游客进墨脱旅游更便利，我们协调高德地图、腾讯地图、百度地图实时更新墨脱县‘双进单出’限行消息和边防证办理提示。”

2011年开始，墨脱在援藏干部帮助下引入茶树种植，为墨脱茶叶制定18项产业团体标准，逐渐打响了墨脱茶叶的名声。墨脱茶叶成为了墨脱的“名片产品”。但与此同时，墨脱茶叶也在品种单一、知名度低、销售渠道少的问题。

多方考察下，叶水剑和工作组得出的方案是，要引进多品种、拓宽客户对接和销售渠道。“通过引进和培育外地茶企，我们吸引了2家广东茶企落户墨脱。同时，为了开拓线下销售渠道，在邀请外地茶企到墨脱实地考察的同时，也组织墨脱茶企参加佛山农博会、中国西部国际博览会等推广平台。”他提到，工作组协助制定《墨脱县推进茶产业高质量发展奖励政策（试行）》，布局实施“茶产业+”融合发展模式；推动后方企业开发“林芝源一码线上购”平台，打造线下一体化消费援藏平台，共助力墨脱茶业在外销售上百万元。

从高原孤岛到美丽边城，墨脱茶园面积从2012年的90亩增加到2024年的19万亩。截至目前今年8月已采摘茶青58.88万斤，群众增收1322万多元。

近年来，墨脱茶叶销往林芝、拉萨、成都、广州等地，实现种植规模化、销售品牌化，成为边境地区群众脱贫致富的“金叶子”。

● 离藏留什么：助力墨脱“三县一城”目标发展愿景

随着墨脱在交通、民生环境、产业等多方位快速发展，墨脱也被更多人知道。为了拉动墨脱旅游热，工作组举办了三场区外旅游推介会，并组织拍摄了四集纪录片《我家门前那条路》，出资创作墨脱通车十周年主题曲《盛开在你的莲花》，开通墨脱24小时慢直播，不断向外展示墨脱新貌，吸引更多游客前来墨脱。

成效也是显著的。来自全国各地，尤其是粤港澳大湾区的游客们开始知道并前往墨脱，感受雅鲁藏布大峡谷的风光。

据了解，2023年，墨脱累计接待游客达42.56万人次，实现旅游综合收入2.71亿元，带动农牧民群众增收1817.43万元，分别同比增长162.60%、296.60%、194.48%。今年仅前6个月，墨脱就已经接待了游客32.2万人次，实现旅游收入2.06亿元。其中，粤港澳大湾区的游客占比在30%左右。

“我的个人目标就是集体的目标。”当被问到“个人的林芝梦”时，叶水剑表示，自己是带着援藏前辈许晓珠等人事迹的感染、党员的责任与使命和个人的理想抱负来到这里的，三年的汗水与足迹都是林芝梦的具体实现。

他肯定地说：“要说具体的目标，那就是按照省援藏工作队争当‘两个排头兵’和‘1+1+5’工作格局的部署要求，努力实现墨脱县（佛山）工作组‘一二三四’思路（一是文旅领头，二是双育双强，教育和体育，三是促进‘三交’，各民族广泛交往交流交融，四是‘四季盈香’，推动‘三地一链’产业发展）。为墨脱‘三县一城’（能源强县、旅游名县、生态富县，美丽边城）发展愿景贡献佛山援藏力量。”

从喜马拉雅山北麓冰川发源，雅鲁藏布江一路在骏马般的鸣嘶中融汇奔腾。三年时光眨眼即逝，要在墨脱这片土地之上留下什么，叶水剑心中已有答案。

● 进藏为什么：对症下药改善墨脱生活

“进藏为什么、在藏干什么、离藏留什么”，这是叶水剑和广东省第十一批援藏工作墨脱县（佛山）工作组们前往林芝墨脱时携带的三个问题。要回答好这三个问题，首先要全方位地了解墨脱。

墨脱县位于雅鲁藏布大峡谷的核心地带，7000米的海拔高差造就了世所罕见的从热带季雨林到高山冰雪带的完整的山地垂直生态系统，复杂多样的生态系统孕育了无与伦比的生物多样性，但也意味

着路况的复杂性。

“墨脱有句老话：迷死人的风景，走死人的路。”叶水剑告诉羊城晚报记者，自己印象最深刻的一件事，就是工作组刚到墨脱时，去县内的加热萨乡、甘登乡和帮辛乡调研。“当时一天跑完最难走的‘上三乡’，其中最远的甘登乡，单程车程都要五个小时。难以想象当地居民平时出来一趟多不方便。”不过，话锋一转，他高兴地说道，现在甘登乡和加热萨乡都已经异地搬迁了，交通便利了许多，帮辛乡也计划年底前

搬迁到西贡安置点了。叶水剑告诉记者，自己印象最深刻的一件事，就是工作组刚到墨脱时，去县内的加热萨乡、甘登乡和帮辛乡调研。“当时一天跑完最难走的‘上三乡’，其中最远的甘登乡，单程车程都要五个小时。难以想象当地居民平时出来一趟多不方便。”不过，话锋一转，他高兴地说道，现在甘登乡和加热萨乡都已经异地搬迁了，交通便利了许多，帮辛乡也计划年底前

信息搜集完毕后，他和工作组很快确立了三年工作方向：民生援藏、医疗援藏、“三交”工程、招商引资。

据了解，2023年，墨脱累计接待游客达42.56万人次，实现旅游综合收入2.71亿元，带动农牧民群众增收1817.43万元，分别同比增长162.60%、296.60%、194.48%。今年仅前6个月，墨脱就已经接待了游客32.2万人次，实现旅游收入2.06亿元。其中，粤港澳大湾区的游客占比在30%左右。

“我的个人目标就是集体的目标。”当被问到“个人的林芝梦”时，叶水剑表示，自己是带着援藏前辈许晓珠等人事迹的感染、党员的责任与使命和个人的理想抱负来到这里的，三年的汗水与足迹都是林芝梦的具体实现。

他肯定地说：“要说具体的目标，那就是按照

台风“摩羯”强度继续加强！
广东将防风应急响应提升至Ⅱ级
全省滨海景区关闭、跨海航线及时关停



羊城晚报讯 记者郭思琪、通讯员粤应宣报道：据气象部门监测预报，9月4日14时，台风“摩羯”加强为强台风级。记者4日从省防总获悉，鉴于今年第11号台风“摩羯”强度继续加强，进一步趋向广东省粤西沿海，将给广东省带来严重的风雨浪潮影响。根据《广东省防汛防旱防风防冻应急预案》和省防总有关规定，广东省防汛防旱防风总指挥部已于9月4日18时将防风Ⅲ级应急响应提升为防风Ⅱ级应急响应。

同时，9月4日下午，省三防办发布紧急通知，要求各有关地区和部门加强防台风“六个百分之百”措施，落

实情况检查，确保船回港、人上岸，强化在港船只和上岸人员安全管理，在风险没有解除前严禁擅自出海。

通知要求，加强滨海旅游景区、海滨浴场安全管控，9月4日19时前全省滨海旅游景区、海滨浴场全部关闭。跨海航线、海岛游及时关停。要向粤西等重点地区预置救援力量和通信、电力、交通等抢险队伍，做好应急处置准备。要加强值班值守，紧盯风情、潮情、雨情、水情、工情变化，及时启动、调整应急响应。强化险情灾情报送工作，如遇突发情况第一时间处置，重要情况第一时间报告省三防办、省应急管理厅。

广东启动水利防汛防台风Ⅱ级应急响应

羊城晚报讯 记者胡彦、通讯员粤水轩报道：今年第11号台风“摩羯”于9月4日之内强度连升两级，记者4日夜间从广东省水利厅获悉，省水利厅于4日18时将水利防汛防台风Ⅲ级应急响应调整为水利防汛防台风Ⅱ级应急响应。

受台风“摩羯”影响，5日-7日，粤西和珠江三角洲南部沿海市县将有一次大雨到暴雨局部大暴雨的降水过程。水文部门监测预计，粤西沿海地区河流可能会有一次3-6米的明显涨水过程，汕尾至雷州半岛东岸沿海将出现50-550厘米的风暴增水，严重影响岸段茂名至徐闻沿海将出现200-550厘米的风暴增水。

省水利厅已于3日印发《广东省水

利厅水旱灾害防御领导小组关于做好第11号台风“摩羯”防御工作的通知》，要求做好强台风和强降雨防范应对工作。向湛江、茂名、阳江派出工作组指导防风防汛工作，重点研判粤西及珠江口以西沿海地区的水库、山洪灾害、海堤、山塘、小水电站存在的风险点，组织相关地市做好风险隐患处置。

省水利厅表示，全省各级水利部门和有关单位要进一步压实水利防汛防台风责任，强化水文、山洪灾害和水利工程监测预报预警，滚动会商研判水利防汛防台风形势，精细调度水利工程，强化水利工程安全巡查防守，突出抓好海堤巡查排险，及时提醒转移危险区群众，全力做好水利防御台风暴雨各项工作。

汕头姑娘夺得历史首金！

对话巴黎残奥会硬地滚球冠军林细妹

文/羊城晚报记者 柳卓楠 图/粤残宣供图

体力，但对于患有重症肌无力的她而言，必须经过成千上万次的锤炼才可以做到。

林细妹记得，有一次测试她没达标，被罚去田径场推轮椅，整整推了13圈，从上午10点一直推到下午两点多。“我想过放弃，觉得真的好难，但很快就打消了这个念头。路是自己选的，含着泪也要走下去。”林细妹说，那一刻她还想回到父亲的告诫：做什么事都不能半途而废，一定要坚持到底，要尽力使自己成为一个有用的人。

付出终有回报，训练一年之后，林细妹就进入了硬地滚球国家队，参加了各种比赛，走出了省外，也走到了国外，拿了很多奖项。

2023年10月，林细妹携手郑远森夺得杭州亚残运会硬地滚球BC4级双打冠军，个人夺得BC4级单打亚军。在不久后香港举行的硬地滚球亚大区锦标赛中，林细妹搭档郑远森再次夺冠，拿到了巴黎残奥会的“入场券”。

2023年8月18日，林细妹作为巴黎残奥会中国体育代表团的一员，乘飞机来到巴黎。她十分兴奋，在微信朋友圈发表动态：“巴黎，我来了！期待你的美好和浪漫。”这份期待没有落空。当地时间9月2日下午，南巴黎竞技场内，巴黎残奥会硬地滚球女子个人-BC4级决赛中，来自广东的运动员林细妹夺冠，取得中国硬地滚球队在残奥会历史上的第一枚金牌，实现了零的突破。赛后，林细妹难掩激动，兴奋地向记者说道。

林细妹今年29岁，来自广东揭阳，训练硬地滚球已有12年。这是她第三次参加残奥会，终于圆梦金牌。夺冠后，羊城晚报记者第一时间采访了林细妹，听听这位潮汕姑娘和硬地滚球的故事。

“你还能当运动员？”

1995年，林细妹出生于广东省揭阳市惠来县一个小村庄。家里有七个兄弟姐妹，她因为排行最小，取名“细妹”。学走路时，细妹的脚经常软弱无力，刚开始以为是家里穷，营养不良，后来还是没有改变。四处求医后，细妹最终确诊患有“先天性肌无力”。

“我爸对我们特别严格，并没有因为是残疾人就特别关照。只要我们能做到的事，就得自己做。家里的家务活都是我们几个分工完成。”林细妹说。

20世纪90年代的潮汕农村还比较落后，村里几乎没见过肌无力的孩子。“我们村里的人都很害怕这个病传染，就跟他们家的小朋友说不要跟我一块玩。他们躲我像躲怪物一样。我不知道不会传染，可他们不信，我也没办法，一度很自卑，也很害怕异样的眼光。”林细妹说。

时间来到2012年。那时林细妹刚刚读完中学，广东硬地滚球队谭巍麟在各地寻找硬地滚球运动员时，曾见过林细妹。不久后谭教练就给细妹家打去电话，邀请林细妹到广州基地参加硬地滚球训练。

“爸妈想让我去读书，他们觉得我没什么力气，照顾自己都费劲，怎么还能当运动员。我不听。可以离开家出来外面，我毫不犹豫想出来。我坐着轮椅孤身一人来到广州，来到了广州市残疾人运动中心，这个梦开始的地方。”林细妹说。

“这个滚球不简单”

终于走出潮汕小村庄了，怀抱着对外面世界的好奇，林细妹兴奋地投入到硬地滚球的训练中。可这个大滚球却跟当初想的不一样。

“一开始，我觉得练球很好玩，后来才知道不简单，我甚至不会使用轮椅。”林细妹说，在训练基地，她每天做得最多的事就是挥动手臂对准目标球，将球投出去，让球沿着地板滚动靠近目标球。这个项目对于健全人来说很简单，不需要太大的

如今，林细妹家人都非常理解女儿，并以她为傲，只要有女儿的比赛，他们都会守着直播观看，尤其是这次残奥会。

“由于时差，在中国看比赛经常是半夜，但爸妈不管多晚都守着看。有时候我比赛没有直播，但他们看到我的一个背影也会很激动。这次我夺冠了，他们也超开心，第一时间就给我发来了祝福。”林细妹笑着对记者说。

回想起自己12年的硬地滚球生涯，林细妹说：“硬地滚球改变了我的人生，让我变得更开朗自信。通过参加比赛，我走出了家门、国门，见识了外面的世界。我还赢得了一些奖金，改变了家里的生活，我特别喜欢现在的自己！”

音频二维码